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*Kopf*Alexie, Sherman: *Rumpf*Regenmacher. Goldmann, 1996.

*Annotation*Geschichten vom Alltag in einem Indianer-Reservat in den USA, von Sonderlingen und Freundschaften, dem allgegenwärtigen Alkoholismus, der Diskriminierung, vom bruchstückhaften Überdauern alter indianischen Denkweisen .

Romane A-Z Ale
*Kopf*Amerika 1492Rumpf : die Indianervölker vor der Entdeckung. Hrsg. von Alvin M. Josephy. Fischer, 1992.

Sachgruppe E/ lE Ame
*Kopf*Anthony, Piers: *Rumpf*Tatham Mound. Diederichs, 1994.

*Annotation*Das abenteuerreiche Leben eines indianischen Geschichtenerzählers spiegelt zugleich den Untergang der traditionsreichen Kulturen im Südosten der heutigen USA nach der spanischen Eroberung.

Romane A-Z Ant
*Kopf*Bauer, Walter: *Rumpf*Grey Owl, der weiße Indianer. Lamuv, 2000.

*Annotation*Der Engländer Archibald Belaney verläßt 1906 mit 16 Jahren seine Heimat, um in Kanada ein neues Leben als Trapper zu führen. Er wird von den Ojibway-Indianern aufgenommen und lebt von nun an als Jäger und angebliches Halbblut.

Nahbereich Filmbuch

*Kopf*Bear Heart: *Rumpf*Der Wind ist meine Mutter. Leben und Lehren eines indianischen Schamanen . Lübbe, 1998.

Sachgruppe E/ *Signatur*lEc 1 Bea
*Kopf*Black Elk: *Rumpf*Ich rufe mein Volk. Leben, Visionen u. Vermächtnis des letzten großen Sehers der Ogalalla-Sioux . Walter, 1984.

Sachgruppe E/ *Signatur*lEc 1 Schw
*Kopf*Blake, Michael: *Rumpf*Der mit dem Wolf tanzt. Bastei Lübbe, 1991.

*Annotation*Gegen Ende des Sezessionskrieges wird Leutnant Dunbar irrtümlich in ein bereits aufgegebenes Fort versetzt, bekommt engen Kontakt zu den Comanchen und wird einer von ihnen

Romane Western Bla

*Kopf*Burland, Cottie Arthur: *Rumpf*Völker der Sonne. Azteken, Tolteken, Inka und Maya. Lübbe, 1977.

Sachgruppe E/ *Signatur*lEe Bur
*Kopf*Cameron, Anne: *Rumpf*Töchter der Kupferfrau . Im Waldgut, 1993.

*Annotation*Mit der Nacherzählung der Mythen ihrer Vorfahren - Nootka-Indianer - und realer Geschichten unternimmt die Frauenrechtlerin und Dichterin den Versuch, Solidaritätsbewußtsein zu wecken.

Romane A-Z Cam
*Kopf*Clavel, Bernard: *Rumpf*Strom des Lichts. Schneekluth, 1999.

*Annotation*Die  Wabamahigan-Indianer leben seit ewigen Zeiten an der kanadischen James Bay. Als die Regierung den Bau von Stauseen plant, sollen die Indianer aus ihrer Heimat vertrieben werden. Dieses Vorhaben stößt auf erbitterten Widerstand.

Romane A-Z Cla
*Kopf*Cogan, Priscilla: *Rumpf*Die Stimmen der Steine. Knaur, 1998.

*Annotation*Nach ihrer gescheiterten Ehe zieht sich Meggie in ein einsames Haus am Michigansee zurück. Durch eine alte Indianerin, die sie mit den Lebensanschauungen ihres Volkes bekannt macht, findet sie allmählich zu ihrer inneren Ruhe zurück.

Romane A-Z Cog

*Kopf*Conde, Nicholas: *Rumpf*Berg der Legende. List, 1994.

Annotation“Legend City“ soll eine grandiose neue Stadt inmitten des Indianergebiets von Arizona werden. Doch nicht nur die Einheimischen leisten Widerstand, auch geheimnisvolle Mächte behindern das Projekt.

Romane Abenteuer Con
*Kopf*Davenat, Colette: *Rumpf*Die Favoritin. Rütten & Loening, 1997.

*Annotation*Das schöne und kluge Inka-Mädchen Asarpay erlebt die blutige Eroberung des Inkareiches durch die Spanier. Der Untergang ihres Volkes weckt einen leidenschaftlichen Haß in ihr, der schließlich in tödlicher Rache gipfelt, als sie Jahre später die Frau eines der Konquistadoren wird und ihre Chance gekommen sieht.

Romane A-Z *Signatur*Dav
*Kopf*Davenat, Colette: *Rumpf*Geliebte Aztekin. Aufbau-Taschenbuch-Verlag, 2001.

*Annotation*Amerika ist erst vor kurzem entdeckt worden als der spanische Student Torremayor im Gefolge des Eroberers Cortés nach Mexiko zieht, um dort sein Glück zu machen. In der schönen Xiuxochitl trifft er die Liebe seines Lebens.

Romane A-Z Dav
*Kopf*Ein Denkmal für die IndianerRumpf. Edward Sheriff Curtis und sein photographisches Werk über die Indianer Nordamerikas 1907 – 1930. Text von Florence Curtis Graybill u. a. Beck, 1979.

Sachgruppe E/ *Signatur*lEb Cur
*Kopf*Donnell, Susan: *Rumpf*Pocahontas. Heyne, 1995.

*Annotation*Das ungewöhnliche Leben der Häuptlingstochter: als 13jährige lernt Pocahontas 1607 in der von den Engländern aufgebauten Siedlung Jamestown den Führer der Siedler, John Smith, kennen. Beide verlieben sich ineinander.

Romane A-Z Don
*Kopf*Dorris, Michael: *Rumpf*Gelbes Floß auf blauem See. Zsolnay, 1991.

*Annotation*3 Frauen - Großmutter, Tochter und Enkelin - einer im Reservat lebenden indianischen Familie erzählen von ihrem Verhältnis zueinander und von ihren Schwierigkeiten im Spannungsfeld zwischen Tradition und moderner Gesellschaft.

Romane Frau Dor
*Kopf*Erdrich, Louise: *Rumpf*Spuren. Rowohlt, 1990.

*Annotation*Aus wechselnder Perspektive erzählen der alte Indianer Nanapush und Pauline, die in einem bigotten Nonnentum Buße sucht, die Geschichte der schönen, eigenwilligen Fleur, die versucht, den Wald vor den Weißen zu retten.

Romane A-Z Erd
*Kopf*Fowler, Connie May: *Rumpf*Folge dem Lauf des Flusses. Knaur, 1996.

*Annotation*Eine von Indianern abstammende junge Frau erfährt die oft leidvolle Vergangenheit ihrer Vorfahren.

Romane A-Z Fow
*Kopf*Gear, W. Michael: *Rumpf*Im Zeichen des Wolfes. Zsolnay, 1991.

Breit angelegter Roman aus der Frühzeit über das beschwerliche Leben der Jäger im arktischen Norden des heutigen Nordamerikas. 1. Teil einer mehrbändigen Romanreihe zur Geschichte der nordamerikanischen Indianer.

Romane A-Z Gea
*Signatur*
*Kopf*Gear, W. Michael: *Rumpf*Die Weide am Fluß. Kabel, 1999.

Nordamerika, Anfang des 19. Jahrhunderts: d*Annotation*ie selbstbewusste Schamanin könnte die tapfersten Krieger zum Manne haben. Sie verliebt sich ausgerechnet in den unerfahrenen Weißen Richard. 

Romane Liebe Gea

*Kopf*Gößling, Andreas: *Rumpf*Die Maya-Priesterin. Eichborn, 2001.

Mexiko, Ende des 17. Jahrhunderts: der spanische Priester Diego Delgado soll als Missionar die heilige Botschaft der katholischen Kirche in den unwegsamen Dschungel des Petén bringen. Doch bei seiner Ankunft im Hafen von San Benito findet er nur die grausam ermordeten und zugleich kunstvoll balsamierten Leichen der weißen Bewohner. 

Romane A-Z Göß

*Kopf*Gordon, Noah: *Rumpf*Der Schamane. Droemer Knaur, 1992.

*Annotation*Rob J. Cole, Nachfahre des legendären „Medicus“, versucht sein Glück in der Neuen Welt als Arzt und Schafzüchter. Inmitten von Indianerhaß, Sklaverei und Bürgerkrieg wird für ihn die Begegnung mit den Indianern entscheidend. 

Romane A-Z Gor
*Kopf*Der Griff nach der neuen Welt.Rumpf Der Untergang der indianischen Kulturen im Spiegel zeitgenössischer Texte. Hrsg. von Christoph Strosetzki. Fischer-Taschenbuch-Verlag, 1991.

Sachgruppe E/ *Signatur*lEe Gri
*Kopf*Gudelius, Claudia: *Rumpf*Feuerfrosch.  Rütten & Loening, 2000.

*Annotation*Missgebildete Frösche sorgen im Indianerreservat für Aufregung. Die Lakota machen weiße Farmer, die das Land mit Insektiziden verseuchen, dafür verantwortlich. Als 2 Weiße unter mysteriösen Umständen sterben, wird ein Sioux-Heiler von der Polizei verdächtigt.

Romane Krimi Gud

*Kopf*Gudelius, Claudia: *Rumpf*Das Vermächtnis des Gonzalo Porras. Diederichs, 1998.

Als Chronist im Dienst des spanischen Kolonialheeres in Peru lernt der 13jährige Gonzalo Porras die Gräueltaten der Besatzer an den Indios kennen. Für seine Sympathien den Ureinwohnern gegenüber droht ihm der Tod.

Romane A-Z Gud
*Kopf*Highway, Tomson: *Rumpf*Der Kuss der Pelzkönigin. Frederking & Thaler, 2001.

*Annotation*Aufgewachsen in einem noch von indianischen Mythen und Vorstellungen geprägten Elternhaus, werden 2 Brüder in ein katholisches Internat gesteckt, in dem ihre eigene Kultur Tabu ist. Dem brutalen Druck der amerikanischen weißen Gesellschaft können sie nicht standhalten.

Romane A-Z Hig
*Kopf*Hillerman, Tony: *Rumpf*Die sprechende Maske. Edition Weitbrecht, 1990.

*Annotation*Die Leiche eines zahnlosen Mannes, die in der Navajo-Reservation gefunden wird, führt zwei Indianer-Polizisten auf die Spur eines Weißen und zu dem Geheimnis der Maske von Talking God.

Romane Krimi Hil

*Kopf*Hirschfelder, Arlene: *Rumpf*Die Geschichte der Indianer Nordamerikas. Gerstenberg, 2001.

Sachgruppe E/ *Signatur*lEb Hir

*Kopf*Houston, James: *Rumpf*Das Lied des Adlers. Goldmann, 1986.

*Annotation*Anfang des 19. Jahrhunderts an der kanadischen Pazifikküste: 2 amerikanische Schiffsleute überleben einen Überfall der Indianer und lernen als Gefangene die fremde indianische Kultur und Lebensweise kennen.

Romane Western Hou

*Kopf*Huebner, Andrew: *Rumpf*Rache für Little Bighorn. Malik, 2000.

*Annotation*Drei weiße Kundschafter entdecken das Schlachtfeld nach dem Custer-Massaker am Little Bighorn und müssen in den Wirren der grausamen Indianerkriege bestehen.

Romane A-Z Hue
*Kopf*Hungry Wolf, Beverly: *Rumpf*Die weisen Frauen der Indianer. Hüterin des Hauses, Jägerin, Medizinfrau - eine Schwarzfuß-Indianerin schildert das Leben ihrer Vorfahren. Scherz, 1994.

Sachgruppe E/ *Signatur*lEc Hun
*Kopf*Die Indianer: Rumpfein Lesebuch . Hrsg. von Werner Arens u.a.  Beck, 1993.

Sachgruppe E/ *Signatur*lE Ind

*Kopf*Kaiser, Rudolf: *Rumpf*Indianische Heilkunst. Pflanzen, Rituale und Heilungsbilder nordamerikanischer Schamanen. Herder, 1996.

Sachgruppe X/ *Signatur*aXj Kai
*Kopf*Krueger, William Kent: *Rumpf*Indianischer Winter. Goldmann, 2000.

*Annotation*Der ehemaliger Sheriff Cork O’Connor versucht eine Mordserie in einer amerikanischen Kleinstadt aufzuklären. Seine Untersuchungen führen ihn zu angesehenen Bürgern wie auch in das nahe gelegene Indianerreservat. Bald sitzt er zwischen allen Stühlen.

Romane Krimi Kru

*Kopf*London, Jack: *Rumpf*Nam-Bok, der Lügner. Tholenaar, 1983.

*Annotation*8 Erzählungen von den dramatischen Auseinandersetzungen zwischen Abenteurern, Siedlern und Indianern während der Goldgräberzeit in Alaska.

Romane Sondergruppe 9 Lon
*Kopf*Mexiko erzählt. RumpfVon den Maya und Azteken bis zur Gegenwart. Erzählung, Roman, Chronik, Lyrik, Theater, Essay. Hrsg. von Rudolf Peyer. Erdmann, 1978.

Romane Sondergruppe 3 Mex

*Kopf*Möller, Gerd: *Rumpf*Das Lied vom fliegenden Kondor . Deutscher Taschenbuch-Verlag, 2000.

*Annotation*Das Mädchen Huahuarini wird in die Hauptstadt des mächtigen Inkareiches zur Dienerin ausgebildet. Dort wird der Sohn des Sonnenkönigs auf sie aufmerksam. Als seine Favoritin erlebt sie am Hofe die mörderischen Intrigen und Ränkespiele.

Romane A-Z Möl
*Kopf*Moore, Brian: *Rumpf*Schwarzrock. Diogenes, 1987.

*Annotation*Spannender Roman von der gefahrvollen Reise zweier französischer Jesuiten zu den Indianern einer Missionssiedlung in Nordamerika zu Beginn des 17. Jahrhunderts.

Romane A-Z Moo
*Kopf*Noe, Winfried: *Rumpf*Das indianische Horoskop. Astrologie und Weisheit der vier Winde. Falken, 1997.

Sachgruppe S/ *Signatur*eSf Noe
*Kopf*Nordamerikanische Indianermärchen.Rumpf  Hrsg. von Gustav A. Konitzky. - 1963.

Romane Sondergruppe 4 Mae

*Kopf*Oesterreicher, Marianne: *Rumpf*Tagebuch für meine indianische Tochter. Geschichte einer Adoption in Peru . Herder, 1992.

Sachgruppe A/ *Signatur*Ao Oes
*Kopf*Ostwald, Thomas: *Rumpf*Das grosse Indianerhandbuch. Das deutsche „How-to-do-book“ ; Materialien, Techniken, Werkzeuge, Bezugsquellen. Verlag für Amerikanistik, 1985.

Sachgruppe E/ *Signatur*bEe Ost
*Kopf*Owusu, Heike: *Rumpf*Symbole der Indianer Nordamerikas. Schirner, 1997.

*Annotation*Dargestellt werden einfachen Zeichen, die von allen Stämmen genutzt werden, traditionelle Kachina-Masken der Hopi, die Bedeutung der Totem-Tiere, die in der indianischen Tradition jeden Menschen auf seinem Lebensweg begleiten.

Sachgruppe E/ *Signatur*lEb Owu

*Kopf*Pariani, Laura: *Rumpf*Das Schwert und der Mond. Wagenbach, 1998.

*Annotation*Spanien, 1560: der junge Gomez, unehelicher Sohn einer Inkaprinzessin und eines spanischen Hauptmanns, wird von Peru nach Europa gebracht. Er fühlt sich zunehmend hin- und hergerissen zwischen der christlichen und der indianischen Kultur.

Romane A-Z Par

*Kopf*Peters, Daniel: *Rumpf*Tikal - der Roman der Maya. Diederichs, 1999.

*Annotation*Das Schicksal der Maya-Stadt Tikal und ihrer Bewohner, deren Leben geprägt ist von Liebe und Leid, vom Kampf mit den Mächten der Natur.

Romane A-Z Pet
*Kopf*Peters, Daniel: *Rumpf*Das Glück des Azteken. Diederichs, 1998.

*Annotation*Dem 1457 geborenen Azteken Huemac wird ein langes Leben vorausgesagt. Er bewährt sich als erfolgreicher Ballspieler, gründet eine Familie, nimmt an den kriegerischen Auseinandersetzungen teil, gelangt an den Hof und verliert sein Leben 1521 im Kampf gegen die spanischen Eroberer.

Romane A-Z Pet
*Kopf*Poeplau, Wolfgang: *Rumpf*Big sky. Indianischer Westen. Hammer, 1990.

*Annotation*Bilder und Berichte von einer Reise in die Vergangenheit und Gegenwart des indianischen Südwestens der USA.

Sachgruppe B/ *Signatur*jBd Poe
*Kopf*Power, Susan: *Rumpf*Die Grastänzer. Goldmann, 1995.

Die Autorin, eine Sioux, erzählt magisch-poetische Geschichten ihres Volkes, die in der Vergangenheit und in der Gegenwart spielen, geheimnisvolle Geschichten von ewiger Liebe im Diesseits und Jenseits, von Leidenschaft, Haß, von Treue und der Gnade des Verzeihens. 

Romane A-Z Pow
*Kopf*Preston, Douglas: *Rumpf*Thunderhead. Droemer Knaur, 2001.

*Annotation*Auf der Suche nach der legendären heiligen Goldstadt Quivira in den unwirtlichen Hochebenen und Canyons von Süd Utah gerät ein Team von Wissenschaftlern in eine Welt uralter, gefährlicher indianischer Rituale und Tabus.

Romane Thriller Pre
*Kopf*Querry, Ron: *Rumpf*Das kurze Leben der Bernadette Lefthand. Krüger, 1996.

*Annotation*Bernadette Lefthand wird von dem verkrüppelten und eifersüchtigen Emmett Take Horse ermordet, der alle Verdachtsmomente auf seinen Saufkumpan, Bernadettes Ehemann lenkt. 

Romane A-Z Que

*Kopf*Robson, Lucia Saint Clair: *Rumpf*In der Ferne ein Feuer. Kabel, 1995.

*Annotation*Im Jahr 1819 wird in Florida der Stamm der Seminolen nach einem blutigen Kampf aus seinem Territorium vertrieben. Unter ihrem Führer Osceola versuchen die Indianer, ihr Land zurückzugewinnen.

Romane A-Z Rob
*Kopf*Rose, Marcia: *Rumpf*Die Schamanin. btb, 2001.

*Annotation*Von der Medizinfrau Bird im 17. Jahrhundert bis zur Psychologin Robin und ihrer Adoptivtochter Nina in der Gegenwart: Starke Frauen einer indianischen Familie, die im Leben realistisch handeln, sich zu helfen wissen und bei den Menschen heilend und segensreich wirken.

Romane Arzt Ros
*Kopf*Sahagon, Bernardino de: Rumpf“Sie suchen nach dem Gold wie Schweine“. Die Eroberung Mexiko-Tenochtitlans aus indianischer Sicht. AS-Verlag, 1982.

Sachgruppe E/ *Signatur*lEf 1 Sie

*Kopf*Schröder, Burkhard: *Rumpf*Die Konquistadoren. Rowohlt-Taschenbuch-Verlag, 2001.

*Annotation*Der junge Burckhardt begleitet Eroberungszüge gegen die  Indianer in Venezuela. Er verliebt sich in eine Indianerin, erlebt blutige Gemetzel, findet Schätze und muss sich zuletzt zwischen der Alten und der Neuen Welt entscheiden.

Romane A-Z Schr

*Kopf*Shea, Robert: *Rumpf*Der Schamane. Goldmann, 1992.

*Annotation*Spannender, historisch fundierter Indianer- und Abenteuerroman.

Romane Abenteuer She

*Kopf*Somerlott, Robert: *Rumpf*Der Tod der Fünften Sonne. Kiepenheuer & Witsch, 1988.

*Annotation*Im Rückblick auf ihr abenteuerreiches Leben erzählt die Aztekin Malinche, Dolmetscherin und Geliebte des Cortes, von der Eroberung Mexikos und der Unterwerfung ihres Volkes durch die Spanier im Jahre 1519.

Romane A-Z Som
*Kopf*Spence, Lewis: *Rumpf*Mythen der Indianer. Pattloch, 1995.

Sachgruppe M/ *Signatur*bMa Spe
*Kopf*Stein, Garth: *Rumpf*Seelendiebe. Goldmann, 1999.

*Annotation*Eine moderne Amerikanerin indianischer Abstammung verläßt heimlich ihren Mann und fährt nach Alaska, um ihr 2 Jahre zuvor im Meer ertrunkenes Kind zu betrauern. Ein Schamane lehrt sie verstehen, was die bösen Geister der unbestatteten Toten von ihr wollen.

Romane A-Z Ste
*Kopf*Stokes, Naomi M.: *Rumpf*Die Maskentänzerin. Scherz, 1998.

*Annotation*Die Indianerin Joan Tidewater, Sheriff im Reservat ihres Stammes an der Nordwestküste der USA, wird in mehrere  Delikte verwickelt. Als weit gefährlicher erweist sich jedoch ihre Liebesaffäre mit einem geheimnisvollen Chilenen.

Romane A-Z Sto
*Kopf*Sullivan, Mark T.: *Rumpf*Die Jägerin. Hoffmann und Campe, 1998.

*Annotation*Die indianische Jägerin Diana verläßt ihre Familie, um in einem abgelegenen Revier an einer Hirschjagd teilzunehmen. Als der Jagdführer vermißt wird, begibt sie sich auf die Suche nach ihm. Sie findet ihn skalpiert, ausgeweidet und wie ein Hirsch an einen Baum gehängt.

Romane Psychothriller Sul
*Kopf*Vázquez-Figueroa, Alberto: *Rumpf*Viracocha. Goldmann, 1988.

*Annotation*Historischer Roman über Eroberung und Untergang des durch blutige Stammesfehden erschütterten Inkareiches.

Romane A-Z Vaz

*Signatur*
*Kopf*Walsh, Marnie: *Rumpf*Hüterin des Zaubers. Schweizer Verlags-Haus, 1995.

*Annotation*Die Lebensgeschichte einer Arikada-Indianerin zu Beginn des 20. Jahrhunderts, die sich, ausgestattet mit den Fertigkeiten als Schamanin, gegen die Unterdrückung und Gewalt der Weißen zur Wehr setzt.

Romane A-Z Wal
*Kopf*Waters, Frank: *Rumpf*Tapfer ist mein Volk. Unsterbliche Indianerhäuptlinge. Knaur, 2001.

*Annotation*Ein Porträt legendärer Indianerhäuptlinge (u.a. Sequoya, Red Cloud, Crazy Horse, Chief Seattle) und ihrer historischen Bedeutung und Leistungen.

Sachgruppe E/ *Signatur*lEc 1 Wat

*Kopf*Weisst du, dass die Bäume reden: RumpfWeisheit der Indianer. Hrsg. von Käthe Recheis u.a. Herder, 1984.

Sachgruppe E/ *Signatur*lEb Wei
*Kopf*Wolcott, Jann Arrington: *Rumpf*Die mit den Krähen sprach. Schneekluth, 1997.

*Annotation*Die Journalistin Lee Lindsay gerät bei ihrer Recherche zu einem Artikel an einen indianischen Heiler, der sie mit seiner schwarzen Magie völlig in den Bann zieht.

Romane Psychothriller Wol
Internet-Adressen:

Indianer Nordamerikas: http://www.indianer.de
Indianer Nord-, Mittel- und Südamerikas: http://www.indianer-welt.de
Maya: http://members.tripod.de/balam 

Machu Picchu: http://www.mpicchu.org

