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Der Bürgermeister                                                                                            18.05.04

Verleihung des Bürgerpreises 2003 in der Kategorie „Sport“ an Herrn Hans Wollschläger

Lieber Herr Wollschläger,

wer die Vielzahl Ihrer ehrenamtlichen Funktionen und Termine auf dem sportlichen Sektor in all den Jahren auf sich einwirken lässt, der stellt schnell fest: Hier ist jemand, der sich mit Leib und Seele der Förderung des Sports in dieser Stadt verschrieben hat.

Seit 1979 sind Sie Mitglied des Vereins „Leichtathletik Spvgg. Herten e.V.“ mit derzeit 660 Mitgliedern.
Von Anfang an beteiligten Sie sich mit großem persönlichen Engagement an der ehrenamtlichen Vereinsarbeit.
Zunächst waren Sie als Übungsleiter-Helfer tätig. 

1992 erwarben Sie die Übungsleiterlizenz Freizeit- und Breitensport. 

Seit dieser Zeit leiten Sie an vier Tagen in der Woche das Training mehrerer großer Sportgruppen des Vereins.

Nach der Absolvierung der Sonderübungsleiterlizenz für den „Sport der Älteren“ widmen Sie sich schwerpunktmäßig der Zielgruppe 50 plus.

Parallel zu Ihrer Vereinstätigkeit leiten Sie bei der Hertener Volkshochschule einen Gymnastik- und Spielkurs für diese Altersgruppe.
Diese Bevölkerungsgruppe – wir alle wissen es – nimmt immer mehr zu. Wir wollen ihr mit dem Projekt Vital 50 plus ein größeres Augenmerk schenken. 

Sie, lieber Herr Wollschläger, sind hierbei ein wichtiger Mitstreiter.

Meine Damen und Herren, 
seine Fachkompetenz verbessert Hans Wollschläger ständig durch Fortbildungslehrgänge. So absolvierte er eine Ausbildung zum Kampfrichter Leichtathletik und nimmt aktuell an der neuen Übungsleiterausbildung „Sport in der Prävention“ teil.

Dazu ist Hans Wollschläger Leiter des Lauf- und Walkingtreffs Paschenberg.

Liebe Gäste, man macht ja in der Regel Sport, um möglichst nie oder erst sehr spät am sprichwörtlichen Stock zu gehen. Bei Hans Wollschläger ist das ganz anders. Er geht ganz systematisch am Stock und verführt auch noch viele andere Hertener dazu. Er ist Initiator und Übungsleiter des Sporttrends „Nordic Walking“.

 Außerdem ist er langjähriger Sportabzeichenabnehmer. 

Seit 1992 ist Hans Wollschläger 2. Vorsitzender des Vereins, Redakteur der Vereinszeitung und wirkt in diesen Funktionen an der Strukturveränderung des Vereins und am Bau des neuen Vereinsgebäudes mit. 
Sein Engagement reicht auch in kulturelle Bereiche hinein. Er organisiert Wanderungen und ist Mitveranstalter von Singe- und Dia-Abenden, u.a. auch für die Volkshochschule. 
Sein Engagement endet aber nicht an den Grenzen seines Sportvereins. Ob als Kampfrichter bei den Straßenläufen des SuS Bertlich oder als aufgeschlossener Ansprechpartner des Stadtsportverbandes, für den er wichtiger Mitorganisator des Kreislaufes, des Trimm Trab ins Grüne oder für Nordic-Walking-Workshops ist, Hans Wollschläger ist eine tragende Säule des Hertener Sports. 
Durch seine umfangreichen Aktivitäten und seine Aufgeschlossenheit für neue Trends erreicht Hans Wollschläger einen sehr großen Kreis Hertener Bürger aller Altersstufen und bereichert so das sportliche und kulturelle Leben gleichermaßen.

Lieber Herr Wollschläger,

die Stadt Herten verleiht Ihnen in Anerkennung Ihrer großen Verdienste für den Sport in unserer Stadt den Bürgerpreis 2003.

